



说说我的新愿景

阜平县骆驼湾村村民顾宝青: “坚定跟党走, 日子一天更比一天好”

我这辈子也不会忘了那一天,2012年12月30日,习近平总书记踏着雪走进了我家的小院,坐在我家炕上,和我们老两口唠家常。问我们一年下来有多少收入,粮食够不够吃,过冬的棉被有没有,取暖的煤炭够不够,小孩上学远不远,看病方便不方便。还走到灶台边,掀开锅盖,看我们吃的是什么。

现在每当和到这儿来的游客说起这些时,我心里还是热乎乎的。一晃快十年过去了,骆驼湾再也不是旧模样啦!这些年,全村人齐心协力建新房、修路、兴产业、搞旅游,不仅摘掉了穷帽子,还在乡村振兴的路上越走越宽——

你看看,山上山下,香菇大棚、高山苹果、精品民宿都是富民产业;百亩花海、冷水鱼塘、温室花卉,新项目、新业态一个接一个。

你看看,人人有事做,守着家门口干活,挣钱再也不发愁。村口那行“我们过上了好日子”的大字,就是全村人在向总书记报告。

别看我75岁了,身体壮实着呢,耳不聋、眼不花,脑子好使,全村人都在加油干,我也不能落下。

我从前住的小院现在成了村里



走出昔日的小院,如今的村中景点——骆驼湾一号院,顾宝青对比今昔,倍感幸福。
河北日报记者 梁韶辉摄

的一个景点,我有时间就去小院打扫一下,碰上游客多的时候,我也会给他们讲讲总书记到我家时的情景,给他们讲讲村里的新变化。今年,村里成立了“夕阳红”志愿服务队,我也报名参加了。只要有时间,就和村里的其他13名老人一起,帮着搞搞环境卫生、宣传文明乡风。我想,乡村要振兴,更要做到老有所乐,老有所为。

要问我还有啥心愿?就是什么时候总书记再来看看,我陪他转转这幸福的骆驼湾;感党恩、跟党走,这日子一天更比一天好!(口述/顾宝青 河北日报记者寇国莹整理)

阜平县顾家台村村民安彦珍: “家门口打工, 让更多姐妹勤劳致富”

时间过得真快啊!2012年12月30日,习近平总书记来到顾家台村,和大家伙儿齐聚在村会议室,一起商量脱贫致富之策。我当时就坐在总书记的斜对面,总书记的每一句话、每个神情,我都还记得。座谈会上,他问村里怎样发展,平均收入怎么样,特别平易近人,可慈祥了。

总书记鼓励大家“依靠自己的双手勤劳致富”,这可说到了我的心坎里。

村里闲散劳动力不少,尤其是中老年妇女,一到农闲就没事干、唠闲嗑,挣不来钱还容易吵架斗嘴。2015年9月,村里引进了箱包加工厂。我一看还行,是个挣钱的好门路,第二年一开春,就到了这里上班。早晨7点出门,骑上电动车,不用了3分钟就能到村东头的箱包厂去上班;中午回家休息一会儿,下午6点下班,如果家里有事,还能随时请假回去。在家门口打工,踏实还挣钱!

我有点文化,学技术也快,很快就掌握了做箱包的流程和技术,切割、裁剪、配料、缝制啥都会,厂子还让我担任生产一组的小组长,安排调度整个小组的生产。

这两年箱包厂发展越来越好,最初厂子只有31个人,分成3个小



10月16日,安彦珍在顾家台村箱包厂的车间里认真工作。
河北日报记者 梁韶辉摄

组,现在已发展到拥有84个人、6个小组,生产规模越来越大,直接带动村里19名妇女劳动力就近务工。如今,村里闲嗑的人少啦,忙着挣钱的人多啦,大伙的日子都红火起来啦!

这不,我也成了家里的顶梁柱。儿子上大学的生活费都是我管。儿子在唐山读大学,每月1500元的生活费,我一个人的工资2000多元,足够他用了!要没有党的好政策,我不敢想有这样的日子!

我今年才56岁,身体好着呢!希望这个箱包厂越办越红火,让更多的姐妹在家门口找到活儿,挣上钱。(口述/安彦珍 河北日报记者寇国莹整理)

阜平县顾家台村村民顾廷科: “新家园更美,乡村游更火”

别看我今年73岁了,可我身体硬朗,还能挣两份钱:白天在旅游公司上班,挣工资;晚上回到家料理自家农家院。托习近平总书记的福,村里的旅游产业发展得越来越好,我的致富路也越走越宽!人家都说我,老了老了,越活越精神了!

2012年总书记来我们村的时候,村里都是泥土地,又窄又破,小推车都推不到家门口,猪圈、鸡窝就堵在街口,垃圾乱堆;住的房子更别提了,都是低矮的土坯墙,纸糊的木格窗。总书记临别时满怀期待地说,希望早日听到乡亲们脱贫致富的好消息。

这些年,大家都牢记总书记的嘱托,男女老少齐努力,建设自己的家园。现在,俺们村的水泥路、石板路四通八达,小轿车可以直接开到家门口,家家户户都搬进了节能环保、冬暖夏凉的新房,还有了冲水厕所。我家宅基地多,美丽乡村改造还有补贴,我在自家宅基地上改建了210平方米的大房子,自己只掏了不到8万块钱。村里变漂亮了,家里变干净了,在外地生活的孙子一到放假的时候就想着回老家住。

村子变美了,再加上这里的青山绿水,我们也吃上了旅游饭。骆驼湾村、顾家台村一起发展乡村生态游,两个村旅游资源共享、融合发展。我就在骆驼湾美食广场当保安,指挥停车、引导秩序,一个月至少能收入2000块钱。



10月16日,顾廷科在细心整理山道旁的国旗。
河北日报记者 梁韶辉摄

这两年,外地游客越来越多,村里的新项目、新业态一个接一个。我也开了农家院,5个大房间,家电齐全,长短住都可以,每年旺季都得收入万把块钱。

老伴儿常常对我念叨,要不是党的政策好,咱俩这么大年纪,哪能一个守着家门口打工,一个在家当老板,日子越过越红火?党的二十大召开了,好日子还在后头呢,希望新家园更美,乡村游更火,给大家伙儿带来更多的人气、财气!(口述/顾廷科 河北日报记者寇国莹整理)

发自阜平县骆驼湾村、顾家台村: 感党恩知奋进,新征程上再追梦

河北日报记者 梁韶辉 寇国莹

记者蹲点

金秋十月,走进位于阜平县大山深处的骆驼湾村、顾家台村,处处洋溢着丰收的喜悦。

党的十八大以来,2012年底,习近平总书记顶风冒雪来到阜平县骆驼湾村和顾家台村,进村入户看真贫,向全党全国发出脱贫攻坚的动员令,让农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。

经过不懈努力,骆驼湾、顾家台的乡亲们摘掉了穷帽子,过上了好日子。

党的二十大报告提出,“十年来,我们经历了党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事。”其中之一就是“完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标”。

这让大山深处的乡亲们欢欣鼓舞、信心倍增。他们纷纷表示,一定要在乡村振兴的大道上继续奋进奔跑、拼搏追梦。

致富感党恩:“我们过上了好日子!”

“总书记讲的话,我听得懂!村里能有今天的大变化,全是托总书记的福!感恩总书记,感谢党中央!”10月16日,77岁的骆驼湾村民唐宗秀早早来到骆驼湾村广场上,坐在小凳子上,和全村的党员干部、村民代表一起,聚精会神收看党的二十大开幕直播。当习近平总书记在报告中讲到农村发展、乡村振兴的内容时,她带头热烈鼓掌。

2012年12月30日,党的十八大后仅40多天,习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒,踏着皑皑白雪,走进骆驼湾村和顾家台村,了解百姓的日子过得怎么样,共商脱贫致富之策。

那天,唐宗秀把总书记挽进了家。习近平总书记看到老区一些乡亲尚未摆脱贫困、生活还比较困难,他说:“我们一定要想方设法、群策群力,尽快让乡亲们过上好日子。”

一句嘱托,十年奋进。昔日贫穷落后的小山村旧貌换新颜。

骆驼湾村错落有致的太行新民居依山而建,呈现出一幅美丽乡村新图景。“我们过上了好日子”8个大字竖在村口,向人们传递着小山村的脱贫致富的好消息。

“房子安全又舒适,再也不怕夏天雨、冬天刮风啦!”唐宗秀家早已不是破旧的小院,前几年她就和乡亲们全都搬进了木挑梁、花格窗、青瓦黄墙的太行新民居,家里冰箱彩电一应俱全。

“如果总书记再来骆驼湾,我一定要陪着他再转转山前屋后,坐坐我家的热炕头,现在可是和当年不一样了!”唐宗秀激动地说出了心里话。

“乡亲们感党恩、知奋进,将昔日贫困闭塞的村庄,改造成了如今的中国美丽休闲乡村、全国乡村旅游重点村。”骆驼湾村驻村工作队第一书记李健说,近十年来,乡亲们撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,产业兴了、村庄美了,2021年底人均收入达17480元,比2012年底增长了17.4倍,骆驼湾变成了“幸福湾”。

傍晚时分,踩着夕阳投下的光影,顾家台村民顾成虎身着醒目的橙色马甲,巡山归来。

“出门就是好风景,一路走一路看,越看心情越好!”顾成虎笑着说,这几年村子变化大、发展快,一年一个新台阶。每天的



10月16日上午,阜平县骆驼湾村的党员干部和村民代表一起收看党的二十大开幕直播。

河北日报记者 梁韶辉摄

巡山路上,眼见的宽敞的马路、整洁的农家小院,是漫山的食用菌大棚、高山苹果基地,还有忙着上班的乡亲们。

前几年,顾成虎因为身体原因,无法外出打工,村里就安排他当了村级护林员,守护着山前山后的生态林,让他生活有了保障。“我还有养老金、土地流转金,一年下来吃喝不愁,日子过得有滋有味。”

“过去是‘九山半水半分田,石头缝里难挣钱’,现在靠着乡村旅游、香菇种植、高山林果、箱包加工等产业脱贫致富,顾家台人过上了好日子。”回想十年奋斗路,顾家台村党支部书记顾锦成十分感慨。

只要有信心,黄土变成金。近年来,顾家台村依托一个个富民产业支撑、带动,现在村民拿租金、薪金、股金,人人有钱赚,今年人均收入预计超过2万元。

“希望总书记再来顾家台,看看顾家台的大变化、老百姓的好日子!”顾锦成说,这是全体乡亲们共同的心愿。

坚定跟党走:“村子发展才更有奔头”

“昨晚刚盘了账,今年啤酒花园的效益比去年还好,纯利润近15万元!”顾锦成脸上放着光,兴奋地说出今年的好“收成”。

“我刚刚走访了防返贫重点监测户马椒英,老人坚持定期治疗,费用基本都能报销,生活上负担不大,身体比之前好了不少。”顾家台村驻村工作队第一书记王秉文认为村里的防贫网格化管理取得了实效。

……

10月16日上午9时,顾家台村党支部召集全体党员和村民代表,开起了“周一工作例会”。大家你一言我一语,讨论得热火朝天。

“今天是周日,我们把每周举行的例会提前一天开,就是要赶在收看党的二十大开幕会前,摸一摸新情况,查一查新问题。”顾锦成说。

取得好“收成”的顾成虎是顾家台村第一批返乡创业的“90后”。2021年,他和几个小伙伴开办起啤酒花园,经营得有声有色,日子越过越红火,还带动了村里近20人就业。

“要不是村里帮忙出主意、想办法,我们也干不了这么好!有村里支持,创业没

有后顾之忧,只有甩开膀子好好干!”顾成虎说,开业之初,他本想开个农家乐,没想到这么“高大上”,是村党支部给他们支招,建议将目标客群定位为年轻游客,经营上更贴近市场、更时尚些。

村党支部还帮他们办贷款、跑手续、平场地。顾成虎仅用半个月就将原来的一片荒地改造成设计时尚的啤酒花园。热腾腾的烟火气,为小山村带来了人气和财源。

农村产业发展,农民要致富,关键靠支部。习近平总书记在顾家台村和干部群众进行座谈时的深情嘱托,激励着村党支部的每一个人,他们主动创新党建工作,谋划产业发展、织牢防贫网络。

2021年4月,顾家台村党支部完成换届,班子成员平均年龄只有35岁,有3个班子成员是“80后”或“90后”,1个班子成员是“00后”。“年轻”的党支部成为小山发展的强劲引擎,带动能力越来越强,把顾成虎等返乡创业青年扶上马、送一程。

与顾家台村一样,骆驼湾村党支部也更“年轻”,年轻人参与村子建设的积极性越来越强。

在骆驼湾美食广场,10个摊位连成一排,摆放着大枣、香菇、饅头等40多种阜平特产。“80后”任永花站在摊位后,热情地向游客推介这些土特产品。

骆驼湾村旅游公司负责人齐剑说,今年8月,正是旅游旺季,公司的特色产品摊位进一步扩大规模,急需一名专业销售员。虽然报名的人不少,但有经验的人却不多。“任永花在北京打过工、卖过服装,有丰富的销售经验,她听说后,马上报了名,解了公司的燃眉之急,帮忙给她打理,销售理顺了,销量上去了,游客也满意了!”

“拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,汗往一处流,各项事业就会越来越红火。”任永花说,作为村里的预备党员,她更要努力向前冲。“村党支部带领大家加油干,咱也得带头当模范!齐心协力把村里的产业搞兴旺,村子发展才更有奔头!”

奋进新征程:“做好乡村振兴这篇大文章”

“全面推进乡村振兴”“坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果”……党的二十大报告里这些词句让顾成虎激动不已,他认真记在工作手册上,作为今后的工作指南。

乡村振兴如何推进?收看党的二十大开幕直播,顾成虎马上和村里的致富带头人进行了讨论。

“党的二十大报告提出,要扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,这说到了咱的心坎里。”大家都激动地说。

2021年,顾家台在乡村旅游、高山林果、香菇种植、箱包加工四大支柱产业的基础上,又引进了牡丹种植,发展中药材种植产业。仅此就带动包括本村在内的60人就业,人均增收4000元。

“明年要以顾家台为中心,进一步扩大牡丹种植规模,形成集观赏、油用、药用、休闲为一体的产业体系。”顾锦成的想法得到大家一致赞成,并列入了明年的工作计划。

“儿童乐园冬天也不能闲着,等上冻了,咱们也建个滑冰场,游客来了有地方玩!”村儿童乐园总经理顾仲青想出了个冬季增收的新点子。

“直播中,我再丰富丰富宣传内容,拓展一下推广渠道,把顾家台的品牌形象推广得更远、更好!”村里的“直播达人”董慧也按捺不住心中的激动。

……

顾锦成说,接下来将充分挖掘利用现有38名返乡青年的干事创业激情,为村子发展注入更加澎湃的动力,全力发展新兴业态,把顾家台打造成宜居宜业宜游的生态名村。

碧空澄澈,秋日暖阳洒在骆驼湾的田间地头、民宿小院,一派朝气蓬勃的乡村景象。

老龙泉景点在前不久完工迎客,多功能接待中心一个月后即可投用,软枣猕猴桃采摘基地后年挂果……在骆驼湾村,新项目、新业态一个接一个,为下一步发展攒足了后劲。

“2022年是骆驼湾村旅游升级发展的关键年,康养休闲业态将成为新亮点。各项基础设施完善后,旅游年收入可再增1000万元。”李健说,村里已经规划并实施了多项产业项目,并与知名旅游运营商达成合作意向,通过拓展旅游新业态,整合旅游资源,把游客吸引来、留下来,带动群众收入稳定提高。

“我们要理清思路再出发,努力做好乡村振兴这篇大文章,让乡亲们生活越来越美好。”李健满怀憧憬地说。

图说幸福



10月16日上午9时,在骆驼湾村温室花卉种植基地,村民刘所平在查看花卉长势。河北日报记者 梁韶辉摄



10月16日下午1时,在顾家台村儿童乐园,孩子们正在开心地玩耍。河北日报记者 梁韶辉摄



10月16日下午3时,顾家台村“直播达人”董慧在村电商中心推介阜平土特产。河北日报记者 梁韶辉摄